

# 培养衍生品高级专业人才 助力期货市场高质量发展

2021年9月，习总书记在中央人才工作会议上指出，人才是衡量一个国家综合国力的重要指标。国家发展靠人才，民族振兴靠人才。我们必须增强忧患意识，更加重视人才自主培养，加快建立人才资源竞争优势。在中国证监会党委的正确领导下，上海期货交易所（下简称上期所）作为大宗商品要素市场重要的金融基础设施，努力向建设全球范围内有影响力的世界一流交易所的目标迈进。为实现这一目标，上期所坚持“人才兴所”的战略思路，长期集聚、培养期货市场所需人才，博士后工作站建设正是其中重要一环。

上期所博士后科研工作站于2001年12月成立，形成一套优秀研究管理体系，持续为市场输送高层次青年人才与研究成果，获得广泛好评。恰逢博士后科研工作站建站二十周年，本期《期货与金融衍生品》以“博士后研究成果”为主题，集结刊登目前活跃于研究领域的出站博士后及在站博士后的研究成果。本期选取的文章既有与期货市场及交易所建设相关的国际主要交易所发展趋势、保证金优化、期货税收政策、商品互换场内集中清算等研究，也有对当前社会热议的产业链供应链安全、碳排放等问题进行分析。此外，针对近期市场关注的俄乌局势及其可能对中国经济造成的影响，几位博士后分别从俄乌局势可能对大宗商品市场的影响、金融战及风险管理、对我国物价走势影响等角度出发，提出各自的观点及建议。

十年树木，百年树人。希望借由本期文章，读者能对上期所博士后们的研究所长与成长发展路径有所了解，也希望激励更多的青年科研人才在中国期货市场发展的道路上创新逐梦。